

弥渡县全面吹响创建国家卫生县城号角 拓内涵 提颜值 增幸福

本报记者 博达 通讯员 杨王波 李尧 崇元曦 石玉 文/图



弥渡县城远眺

弥渡县全面吹响创建国家卫生县城的号角,一场以爱国卫生“7个专项行动”为引领,九大任务协同推进的全民创卫行动在弥川大地拉开帷幕。

围绕2021年达到国家卫生县城标准的目标,弥渡县成立了由县委书记、县长任组长,四套班子领导任副组长,县级职能部门及乡镇党政主要负责人为成员的创建工作领导组。实行“街长制”网格化管理,通过五级“街长”管理体系建立起强有力的创建组织网络。

结合爱国卫生“7个专项行动”,弥渡县开展了“小河淌水·幸福弥渡新时代文明实践志愿服务”“健康文明生活方式全民参与”“无烟单位创建”及每周五“爱国卫生大扫除活动日”,“弥渡是我家,创卫靠大家”成为大家的行动自觉。

平坦开阔的街道、色彩艳丽的花卉、高低错落的花箱隔离带、造型独特的木制花坛……弥渡县城中和路、文笔路等区域,只见过去狭窄破旧的街道摇身变成了新的风景线,在几条主要干道的交叉路口,原先的施工围挡已经拆除,取而代之的是一片片布满鲜花与绿植的“口袋公园”,公园里还设置了休闲座椅、洗手设施和健身器材。

“现在路变宽了也平整了,接送孩子上下学也不堵,走累了还能坐在路边看看风景。”市民郭彩琼感慨道,“县城好像一下子美变干净了。”

弥渡的变化从细节开始。垃圾桶、路灯杆增添了宣传标语,弱电箱“披”

上了清新彩绘,城郊铺上了彩色健康步道,步道边竖起了养生知识牌,街头巷尾有了“口袋公园”,闲置空地新建了便民停车场。这样的点滴改变,正随着创卫工作的持续深入推进多点开花。

在文笔农贸市场,记者看到车辆规范地停放在标线内,门口的电子大屏时时滚动显示当日的最新菜价,地面干净整洁、案桌整齐划一,公示栏里张贴各类管理制度、消毒记录。附近小区的居民李兴明说:“菜场变化太大了,乱堆乱放的杂物清理了,难闻的气味消失了。”创卫不仅让县城有了光鲜亮丽的“面子”,还给居民创造了舒适

城市更加美丽

上了清新彩绘,城郊铺上了彩色健康步道,步道边竖起了养生知识牌,街头巷尾有了“口袋公园”,闲置空地新建了便民停车场。这样的点滴改变,正随着创卫工作的持续深入推进多点开花。

在文笔农贸市场,记者看到车辆规范地停放在标线内,门口的电子大屏时时滚动显示当日的最新菜价,地面干净整洁、案桌整齐划一,公示栏里张贴各类管理制度、消毒记录。附近小区的居民李兴明说:“菜场变化太大了,乱堆乱放的杂物清理了,难闻的气味消失了。”创卫不仅让县城有了光鲜亮丽的“面子”,还给居民创造了舒适

角落更加干净

指挥部、包保单位、包保干部四个方面的合力。”弥渡县副县长、县城市建设及爱国卫生“7个专项行动”工作总指挥部专职副指挥长罗荣发介绍。

近两个月以来,县城各片区和各乡镇清除旱厕1339座,清理烟草广告274户1900多条,治理污水沟渠98条,关停农贸市场1个,清理整治临时市场3个,清理卫生死角216处,清除小广告912条,整治“五堆十乱”361处,拆除破损广告牌387块,受理群众有奖投诉2235起,实施“敲门行

片区更加整洁

今年8月以来,弥渡县城有了一张创卫“新地图”,这张“新地图”将县城7个社区划分为4个片区,由25名县处级干部下沉到7个社区。117个单位包社区、包街道、包网格,做到全员动员、共参与、同推进,配合县总指挥部推进国

家卫生县城创建。

青螺古坊早菜街是群众在青螺古坊居民住宅门前道路上自发形成的小菜市,存在着占道经营、环境卫生差、堵塞交通,影响周边群众生活等一系列问题。为实现青螺古坊早菜街搬迁,青螺、文笔片区工作人员耐心做群众

思想工作,卖菜的商贩和附近居民群众顺利被引导到文笔农贸市场采买。相比划分片区前,这种针对城市建设中遇到的困难问题进行现场办公、现场推进,现场落实的工作方式,责任划分更为明晰,问题解决速度大大加快,有效推动了各项工作有序开展。

四个片区按照“一周一调度、一周一分析、一周一推进”的原则开展工作,紧紧围绕“街长制”部门、社区、村组三级,建立上下联动机制,充分运用“三带头一参与”的工作方法,形成干部带头、群众参与的工作格局。

生活的“里子”

自国家卫生县城创建以来,弥渡县先后投入11.13亿元,实施一批市政道路提升工程:完成小河淌水大道、弥川大道绿化带升级改造,新增公共绿地面积32367平方米;建成街心公园、鲜花大道、滨水漫步绿道、健康步道、主题街区;新建洗手设施、供水管网、排污截污、垃圾收集点、交通诱导屏、违停抓拍系统等设施。通过开展市场规范、厕所治理、交通秩序、门头牌匾、“五乱”治理、工地围挡、垃圾清运、拆除拆违等专项整治行动,市容市貌焕然一新,秩序管理明显改善,群众的幸福感自豪感满意度持续提升。

动”9520户次,县城环境卫生有了很大改观,群众对卫生状况满意度达到了97.17%。

县汽车客运站由于历史原因,公厕设施和环境卫生达不到创卫要求。青螺、文笔片区指挥部在日常巡查中发现问题后,及时协调县交通局、县住建局、大交集团弥渡分公司等单位现场办公,迅速敲定了解决方案。目前,投资30万元新建的标准化卫生公厕已经投入使用。

两年来,弥渡县采取“一线工作法”,及时解决创卫中遇到的各种难题。

据毗江社区党总支书记盛如琳介绍,毗江片区将党员“双报到双服务双报告”与“隔天见”志愿服务活动有机结合,党员带头发挥作用,组织“街长制”包保单位人员、社区工作人员和村组干部深入片区街道、开展卫生清扫整治,宣传创卫知识、入户调查了解群众需求等多种形式的志愿服务活动,她高兴地说:“通过多种方式开展活动,多次进行宣传,创卫知识深入到每个居民心中,每个人都能够参与到国家卫生县城创建中来。”

本报记者 博达 通讯员 李学海

花灯宣讲接地气

“爱国行动7专项,我说你听细细讲,一曲花灯唱过后,各司其职莫偷懒……”走进弥渡县花灯剧团,便听到排练室传出的花灯唱小调。这是弥渡县花灯剧团的姑娘们正在练习花灯节目《爱国卫生保健康》。

弥渡县立该县花灯文化底蕴深厚的优势,编排了花灯歌舞《爱国卫生保健康》《爱国卫生保家园》等节目,以通俗易懂的语言和群众喜闻乐见的形式,宣传爱国卫生“7

个专项行动”和创卫知识。“这样的宣传方式更接地气,老百姓也容易接受。”弥渡县花灯团副团长、弥渡县新时代公民道德建设宣讲团成员蒲艳萍说。

该县还将编排的花灯歌舞录制成视频投放到微信公众号等平台上,刻录成光盘发放给各级花灯团队;录制的节目响彻各村“大喇叭小广场”。

本报记者 博达 通讯员 李学海

文明校园树新风

“我们学校新植了花草树木,增加了20个洗手台,推进‘厕所革命’,整个校园比原来更干净、更美丽了。”弥城四小校长李东映表示。弥渡县教育体育局党工委积极开展“绿色校园”“文明学校”“无烟学校”等创建活动,目前全县已经有23所中小学校创建为县级文明校园,146所学校创建为无烟学校。

弥渡县教育体育局下发了《开展中小学校“小手拉大手,爱国卫生一起走”宣传教育活动》等通知,全县学校开展“学校裸露垃圾全消除”“学校厕所建设全达标”

“学校洗手设施全配套”“学校食堂完成明厨亮灶”“学校清洁消毒卫生管理全达标”“学校组织开展每天1小时校内体育活动”等创建活动,共创建园林学校4所、卫生学校50所。

该县教体局党委书记、局长董嘉智说:“在创卫过程中,我们在抓好学校创卫的同时,局机关认真落实‘门前四包’和‘街长制’,共发放宣传资料达3000多份,组织卫生大扫除3000多人次,清运垃圾500多吨。”

本报记者 博达 通讯员 袁松花 吴泽海

> 亮点

市民生活更健康



社区健身设施让居民养成健康生活方式

“每天早晚,在健康跑道上锻炼身体,健身的同时还能欣赏美景。”市民陶国光老人的脸上幸福满满。绿荫、鸟语、花香,漫步在弥川大道红黄蓝相间的健康步道上,市民欣赏沿途美景的同时,还能从路边的宣传栏上学到传统的中医健康养生知识。

“健康+健康步道”“健康+健康小屋”“健康+健康公园”……近年来,弥渡县各级党委、政府高度重视人民群众的身体健康,通过不断开展全民“健康+”的生活方式行动,共建健康单位6家、健康学校5所、健康社区(村)30个、健康食堂5个、健康餐厅5个,建成健康街区1条(文笔路)、健康小屋3个,自助式健康检测点38个,健康主题公园1个,健康步道3条共2750米。

走进位于弥渡县老干局的健康小屋,几块健康宣传格外醒目,旁边的宣传架上,各种健康书籍和健康处方摆得整整齐齐,几个老人正在做着各

项身体指标检测。“健康小屋太方便了,在这里随时可以测量出自己的血压、血糖、血脂、尿酸等,检查结束后就能看到检测报告,及时了解自己的身体情况。”62岁的居民桑丽娅说。

由于老人对设备操作不熟悉,县医院退休的护士长夏菊珍现场做示范。夏菊珍带领医院退休的25名党员和15名退休医生,组建“弥川银发先锋志愿服务队医疗分队”,轮流到健康小屋进行设备操作和健康知识宣传。

而在文笔路健康主题街区,市民可以直观地看到行经的路程长度、行步数和消耗的卡路里。人行道旁的宣传栏上,还有健康素养“六十六条”“三减三健”等健康生活小知识。“将健康元素融入了生活的每个角落,也带给广大市民更多的健康和快乐。”弥渡县疾控中心主任罗华说。

本报记者 博达 通讯员 石玉 文/图

每条街都有“大管家”

“让处级领导和各单位部门做道路的‘街长’,我们社区问题上报渠道更通畅了,问题解决起来也更便捷了,周边老旧小区也旧貌换新颜。”毗江社区主任郑雄说。

弥渡县将县城5.1平方公里分为21个街区117个网格,网格化城市管理设五级“街长”,由县委书记、县长担任总“街长”,让每条街都有了一个“大管家”。

弥渡县严格落实五级“街长制”,以街道为单元,统筹市政设施、环境卫生、园林绿化、市容秩序、广告牌匾、违建治理、停车管理等各种要素,统筹谋划、科学规划,把建与管、疏与堵、线与点、面与里等有机结合起来,以点带面,进一步提升县城环境综合治理能力和常态保持效果,切实让居民享有舒适、整洁的街巷环境。

“五级‘街长制’实施,让我们在社区管理老城区方面多了很多帮手。”文笔社区工作人员张红庆介绍,文笔社

区有19个老旧小区,是管理的难点,“街长制”落实以后为社区解决了很多难题。园丁小区是个老旧小区,虽然经过改造,但还是面临着无门卫管理、无消防设施、无宣传阵地的问题。“街长制”实施后,县妇联和县政研室包保该片区,两个部门针对该小区存在的问题及时进行了研究部署并召集小区住户召开了户主会,民主推选出其中一户有管理能力的住户负责小区内环境卫生和安全保障工作,县妇联和县政研室集体出资为园丁小区配备了消防设施、健康教育宣传栏等,园丁小区的难题迎刃而解。

如今的弥渡县城,每条街巷醒目位置都统一规范设置了“街长”公示牌,明确管辖街道范围、街长姓名、职责、电话等信息。弥城大街小巷都有人管理,真正做到了管理网格化、长效化、精细化。

本报记者 博达 通讯员 罗杨

五级联动处置城乡垃圾



统一配置垃圾清运车

弥渡县积极探索城乡分类系统治理,走出一条“县乡村组户”五级联动的生活垃圾治理的弥渡模式。

为解决垃圾问题,改善当地环境和人民生活,弥渡县投资1.3亿元建成日处置300吨城乡生活垃圾综合处置线,年无害化处置城乡生活垃圾可达11万吨,达到无害化、减量化、资源化的要求。

除城市垃圾外,弥渡县还结合山区实际,大胆启用本土专利,帮助指导完成了山区适用型生活垃圾焚烧净化设施的研制、改造、专利申请和推广工作。按照每座10万元左右的标准,投资1000多万元,在34个山区村委会建成生活垃圾无害化处置焚烧炉96座并投入使用。

弥渡坚持政府奖补和农户自筹自

“逛街队”听诉求解难题

在

弥渡县城的大街小巷,活跃着这样一支队伍,他们身穿志愿者服装,手拿垃圾袋和各种宣传资料,一边捡拾路边垃圾,一边向广大群众宣传讲解城市建设及爱国卫生“7个专项行动”知识。

这支队伍被当地群众称作“逛街队”,由社区“两委”班子成员、街道组长、党员、热心群众及辖区内单位的干部职工组成。他们利用空闲时间走街串巷,和群众面对面交流,宣传政策知识,现场为群众答疑、解难。这样的“逛街”队伍在弥渡县城有100多支,自开展创卫及爱国卫生“7个专项行动”工作以来,仅文笔社区就组建了500余人的“逛街”队伍,

本报记者 博达 通讯员 周志文/图



“逛街队”向市民宣传创卫知识

花灯宣讲接地气

“爱国行动7专项,

我说你听细细讲,一曲花灯唱过后,各司其职莫偷懒……”走进弥渡县花灯剧团,便听到排练室传出的花灯唱小调。这是弥渡县花灯剧团的姑娘们正在练习花灯节目《爱国卫生保健康》。

弥渡县立该县花灯文化底蕴深厚的优势,编排了花灯歌舞《爱国卫生保健康》《爱国卫生保家园》等节目,以通俗易懂的语言和群众喜闻乐见的形式,宣传爱国卫生“7

个专项行动”和创卫知识。“这样的宣传方式更接地气,老百姓也容易接受。”弥渡县花灯团副团长、弥渡县新时代公民道德建设宣讲团成员蒲艳萍说。

该县还将编排的花灯歌舞录制成视频投放到微信公众号等平台上,刻录成光盘发放给各级花灯团队;录制的节目响彻各村“大喇叭小广场”。

本报记者 博达 通讯员 李学海

文明校园树新风

“我们学校新植了花草树木,增加了20个洗手台,推进‘厕所革命’,整个校园比原来更干净、更美丽了。”弥城四小校长李东映表示。弥渡县教育体育局党工委积极开展“绿色校园”“文明学校”“无烟学校”等创建活动,目前全县已经有23所中小学校创建为县级文明校园,146所学校创建为无烟学校。

弥渡县教育体育局下发了《开展中小学校“小手拉大手,爱国卫生一起走”宣传教育活动》等通知,全县学校开展“学校裸露垃圾全消除”“学校厕所建设全达标”

“学校洗手设施全配套”“学校食堂完成明厨亮灶”“学校清洁消毒卫生管理全达标”“学校组织开展每天1小时校内体育活动”等创建活动,共创建园林学校4所、卫生学校50所。

该县教体局党委书记、局长董嘉智说:“在创卫过程中,我们在抓好学校创卫的同时,局机关认真落实‘门前四包’和‘街长制’,共发放宣传资料达3000多份,组织卫生大扫除3000多人次,清运垃圾500多吨。”

本报记者 博达 通讯员 袁松花 吴泽海

本报记者 博达 通讯员 周志文/图